

中国共产党探索中国式现代化的基本经验

西北师范大学马克思主义学院教授 甘肃省人民政府参事 王宗礼

中国共产党是中国现代化事业的奠基者、引领者、组织者和推动者。

习近平总书记在“七一”重要讲话中指出，我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。认真总结中国共产党探索现代化的基本经验，对于把我国建成社会主义现代化强国具有重要意义。

坚持中国共产党的集中统一领导是中国现代化事业取得成功的根本保障。中国的现代化并不是从社会内部自我孕育成熟的现代化，而是一种典型的外发外生型的现代化。从外发外生型现代化的一般逻辑来看，建立强有力的现代化的政党或政府，是现代化顺利起步并有效推进的基本前提。近代以来，中华民族为了实现现代化，曾经进行过不懈的努力，探索过各种方案，但都没有取得成功。十月革命一声炮响，为中国送来了马克思列宁主义，为中华民族复兴和中国实现现代化指明了方向。在中国共产党领导下，中国人民取得了新民主主义革命的胜利，建立了新中国，完成了民族独立和人民解放的历史任务，为中国现代化事业奠定了政治前提。历史已经表明，只有中国共产党的集中统一领导，才能凝聚全国各族人民的意志和力量，才能代表和实现最广大人民群众的利益，才能制定出符合中国实际的现代化目标，并持之以恒地带领全国各族人民朝着这一目标接续奋斗。中国共产党是中国现代化事业的奠基者、引领者、组织者和推动者，中国共产党的集中统一领导，是中国现代化事业取得成功的根本保障。

中国特色社会主义道路是实现中国现代化的必由之路。在长期的实践中，中国共产党人认识到，只有把马克思主义基本原理与中国实际相结合，才能制定出正确的路线方针政策，才能带领中国人民从胜利走向新的胜利。正是因为我们党坚持把马克思主义基本原理与当代中国实际和时代特征相结合，开辟了中国特色社会主义道路，我国现代化事业才取得了历史性成就，用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程。历史雄辩地说明，教条式地对待马克思主义或照抄照搬其他国家的发展模式只能以失败告终，只有中国特色社会主义道路才是实现中国现代化的必由之路。

中国特色社会主义制度是中国实现现代化的最大制度优势。现代化也内在地包含着制度的变迁和完善。制度是事关我国现代化建设的根本性、全局性、长期性、稳定性的关键因素，是推动现代化事业的内在力量，它不仅为现代化保驾护航，而且为现代化提供创新创造的力量源泉。新中国成立以来，中国共产党把马克思主义制度建设的基本原理与中国历史传统中的制度资源相结合，紧密联系中国发展实际，积极借鉴国外制度建设的有益经验，探索建立了中国特色社会主义制度体系，有力地保障了我国社会主义现代化建设的正确方向，为我国现代化事业奠定了坚实的制度基础，确保了我国现代化航船行稳致远。

审时度势地制定和实施现代化的目标和规划是中国实现现代化的重要方略。我国的现代化既是一种外发外生型现代化，也是一种赶超型现代化，这就注定了中国的现代化必须注重发挥后发优势，在汲取其他国家现代化经验教训的基础上，制定出实现现代化的正确路线与方案。中国共产党深谙这一落后国家实现现代化的内在逻辑，始终把制定和实施现代化的正确路线和科学方案，作为实现现代化赶超目标的重要方略。事实表明，中国共产党总是能从我国现代化建设的实践进程及国内外形势的变化，审时度势地制定实现现代化的战略目标和实施路径，激发起亿万人民群众赓续奋斗的积极性，从而有力推动了中国现代化建设的历史进程。

不断深化改革开放是中国现代化生生不息的动力源泉。十一届三中全会拉开了中国改革开放的序幕，自此，我国不断深化改革、不断扩大对外开放，使我国社会主义现代化建设驶入了快车道。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高举新时代改革开放旗帜，以前所未有的力度深化改革、扩大开放，为我国社会主义现代化建设提供了源源不断的深厚动力。实践充分证明，只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。